

ОТЗЫВ
о магистерской работе К.А.Шагал
«СИНТАКСИЧЕСКИЕ ФУНКЦИИ ПРИЧАСТИЙ
В СЛАВЯНСКИХ ЯЗЫКАХ»

Рецензируемая работа по своей сути является типологической, но объектом ее исследования служат причастия только в славянских языках, и, следовательно, речь идет о типологии родственных языков, иначе генетической (или интрагенетической) типологии. При всей очевидной теоретической неполноте результатов, получаемых в рамках генетической типологии, она обладает и рядом очевидных методических преимуществ по сравнению с общей внегенетической типологией. Прежде всего, в каждую семью в данный момент времени входит определенное, конечно и относительно небольшое количество языков. Следовательно, в распоряжении исследователя имеется **полная** выборка языков, представляющих данную семью. Далее. Существует довольно много семей, все языки которых описаны достаточно хорошо и подробно. К их числу относятся и славянские языки. К тому же если в описаниях конкретных языков исследователь не может найти ответы на интересующие его вопросы, он может получить необходимые сведения в процессе работы с информантами. Кроме того, исследователь может учитывать и данные мертвых языков, входящих в конкретную семью, если существует достаточное количество текстов на этих языках. Эмпирическая полнота выборки детерминирует отбор тех языковых феноменов, которые наиболее успешно могут быть исследованы в рамках генетической типологии. К.А.Шагал, как было уже сказано, выбрала в качестве объекта исследования славянские причастия, поставив своей целью выделить и описать их синтаксические функции.

Свою работу К.А.Шагал начинает с поисков адекватного определения, которому бы соответствовали все нефинитные глагольные формы в славянских языках, которые имеют право называться причастиями. Внимательно анализируя различные определения причастий, представленные в типологической и славистической литературе, К.А. Шагал не находит такого, которое охватывало бы все причастные нефинитные формы глагола и ограничивало бы их от других нефинитных форм глагола. В результате К.А.Шагал предлагает свое рабочее многопризнаковое определение, которое, не претендую на общетипологическую значимость, оказывается адекватным для причастий в славянских языках.

Анализируя причастия в современных славянских языках, К.А.Шагал в качестве точки отсчета правомерно избирает традиционно реконструируемые пять праславянских причастных форм: *действ. причастие наст. вр., страд. причастие наст. вр., действ. причастие прош. вр., действ. причастие прош. вр., страд. причастие прош. вр. и результат. причастие.* Любопытно, что ни в одном из современных славянских языков все пять причастных форм не

сохранились. Самым «причастным» из современных языков является русский, где сохранились все причастия, кроме результативного. За ним следует болгарский, в котором нет страд. причастия наст. вр. и дейст. причастия прош. вр. Два причастия: дейст. причастие наст. вр. и стр. причастие прош. вр. сохранились в польском и верхнелужицком языках. Интересно, что страд. причастие прош. вр., которое сохранилось во всех языках, является единственным, которое представлено в украинском, белорусском, чешском, словацком, македонском, сербохорватском и словенском. Все эти наблюдения, свидетельствующие, если можно так сказать, о неравномерном «отмирании» причастий в славянских языках, безусловно, типологически значимы.

Итоговый результат исследования, проведенного К.А.Шагал, представляет собой т.н. семантическая карта славянских причастий. Эта карта по сути своей является схемой, которая включает шесть выделенных синтаксических функций славянских причастий. Ярлыки этих функций связаны друг с другом на схеме таким образом, что каждая из причастных форм выполняет не обязательно все (обычно не все), но обязательно связанные друг с другом функции. Ярлыки этих функций располагаются на семантической карте в следующей последовательности слева направо: одиночное определение, сказуемое относительного оборота, введение вторичной предикации, именная часть конструкции с деепричастной связкой, именная часть конструкции с финитной связкой, сказуемое независимой предикации. Важное свойство этой карты состоит в том, что она представляет синтаксическое поведение всех причастий в современных славянских языках и демонстрирует сходства и различия отдельных причастных форм. Кроме того, эта карта может служить отправной точкой для построения семантической карты, учитывающей синтаксическое поведение причастий в языках, отличающихся друг от друга, как генетически, так и типологически.

Оценивая в целом, магистерскую работу К.А.Шагал, я полагаю, что это серьезное научное исследование, значительно превышающее требования, предъявляемые к магистерским работам. Автор хорошо знает литературу вопроса, свободно владеет материалом, умело формулирует теоретические положения. Думаю, что полученные результаты могут послужить основой для кандидатской диссертации.

Доктор филологических наук, профессор В.С.Храковский

